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Aşağıdaki sorulanının Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanı Vedat Işıkhan tarafından

Anayasanın 98. ve TBMM içtüzüğünün 96. Maddelerine göre yazılı olarak yamtlandırılmasını

saygılarımla arz ederim. 18.11.2024

Mnş BEKTAŞ

Konya Milletvekili

Genel Sağlık Sigortası (GSS) uygulaması, her yurttaşın sağlık hizmetlerine eşit ve kaliteli

erişimini temin etmeyi hedefleyen önemli bir sosyal güvenlik sistemidir. Ancak, sistemin

uygulamaya girdiği 2012 yılından itibaren, gelir durumu düşük veya belirli bir sigortalılığı

olmayan birçok yurttaşımız, GSS prim ödemelerinde zorluklar yaşamaktadır. Bu durum,

ekonomik sıkıntılar yaşayan yurttaşlarımız için önemli bir sorun haline gelmiş ve sağlık

hizmetlerinden yararlanabilmeleri ciddi şekilde kısıtlanmıştır.

GSS prim borçlarının artması, özellikle dar gelirli yurttaşlarımızı daha da mağdur etmekte,

ödenmeyen borçlar birikerek faizlerle birlikte katlanmakta ve bu yurttaşlarımıza sağlık hizmeti

alma hakkını engellemektedir. Bunun yanı sıra, sağlık sigortası prim borcu olan yurttaşlarımız,

borçlarını ödeyemedikleri için SGK ile yaşadıkları bürokratik engeller ve ödeme zorlukları

nedeniyle sıkça mağdur olmaktadır. Bu durumu daha da ciddi kılan bir diğer husus ise, bazı

yurttaşlarımızın GSS prim borçlarını ödeyemedikleri için sağlık hizmetlerinden

faydalanamamalarıdır.

Son yıllarda, ekonomik krizler, yüksek enflasyon ve işsizlik oranlarındaki artış nedeniyle

yurttaşlarımızın geçim sıkıntısı daha da derinleşmiş, bu durum GSS primlerinin ödenmesinde

ciddi bir engel teşkil etmektedir. Bu bağlamda, GSS borçlarının, mağduriyetlere yol açan

durumlarının ortadan kaldırılması ve daha adil bir sağlık hizmeti erişimi sağlanabilmesi için

gerekli düzenlemelerin yapılması elzemdir.



Bu bağlamda;

1. 2024 yılı itibariyle Türkiye genelinde GSS prim borcu bulunan yurttaş sayısı nedir? Bu

yurttaşların yaş grubuna göre borçlarının dağılımı nasıl bir seyir izlemektedir? GSS borcu olan

yurttaşların çoğunluğunu oluşturan kesimler kimlerdir?

2. GSS prim borçları, son yıllarda önemli bir birikim yaratmıştır. 2024 yılı itibariyle GSS prim

borçlarının toplam tutarı nedir? Son üç yıl içinde bu borçların oranı ne kadar artmıştır ve bu

artışın sebepleri nelerdir?

3. GSS prim borçları nedeniyle sağlık hizmetlerine erişim hakkı kısıtlanan yurttaş sayısı

hakkında herhangi bir veri mevcut mudur? GSS borcu nedeniyle sağlık hizmetlerinden

mahrum kalan yurttaşlarımızın yaşadığı mağduriyetlerin önlenmesine yönelik Bakanlığınız

tarafından yapılan bir çalışma ya da düzenleme bulunmakta mıdır? Özellikle acil sağlık

hizmetlerine erişim konusunda bir sorun yaşanmakta mıdır?

4. GSS prim borçları birikmiş olan yurttaşların mağduriyetini gidermek amacıyla, GSS prim

borçlarının yapılandırılması veya belirli bir kısmının silinmesi gibi bir düzenleme yapılması

gündemde midir? Bu tür düzenlemeler, borçlarını ödeyemeyen yurttaşlar için nasıl bir kolaylık

sağlamaktadır? Hangi adımlar atılacaktır?

5. Gelir durumu yetersiz, sigortasız ve prim ödeme gücü olmayan yurttaşlar için devlet

tarafından GSS prim borçlarının üstlenilmesi gibi bir çözüm önerisi bulunmakta mıdır? Bu

kapsamda, herhangi bir devlet destekli prim ödeme programı, prim borcu olan yurttaşlar için

düşünülen bir uygulama var mıdır? Bu tür bir uygulama hayata geçirilmesi planlanmakta

mıdır?

6. GSS uygulaması, tüm yurttaşlar için eşit sağlık hizmeti sunmayı amaçlasa da, prim borçları

nedeniyle bazı yurttaşların sağlık hizmetlerine erişememesi bu eşitlik ilkesini zedelemektedir.

Bakanlığınız, bu eşitsizliğin ortadan kaldırılması ve sosyal devlet anlayışının güçlendirilmesi

için hangi adımları atmayı planlamaktadır?

7. GSS borçlarının giderek artması, uzun vadede sağlık sistemine nasıl bir etki yapacaktır? Bu

borçların, sağlık hizmetlerinin sürdürülebilirliği üzerindeki etkileri hakkında Bakanlığınızın

yaptığı bir analiz var mıdır?


